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شکل اول دارای 4 چوب کبریت است و هر نه‌یی13- گز31 	3

ش��کل 3 چوب کبریت بیش‌تر از قبلی دارد. پس ش��کل n امُ 
n چوب  +3 )n چ��وب کبریت اس��ت. یعنی 1 )+ −4 3 1 دارای 

کبریت دارد. پس شکل بیستم 61 چوب کبریت دارد.
شکل اول دارای 5 چوب کبریت است و در نه‌یی23- گز32 	3

هر مرحله 4 چوب کبریت دیگر به ش��کل مرحله‌ي قبل اضافه 
)n چوب کبریت وجود  )+ −5 4 1 می‌ش��ود. پس در شکل n امُ 
n چوب کبریت در ش��کل n امُ وجود دارد.  +4 دارد. یعن��ی 1

پس در شکل پانزدهم، 61 چوب کبریت وجود دارد.
در شکل اول 3 نقطه وجود دارد و هر شکل نه‌یی33- گز33 	2

3 نقط��ه بیش‌ت��ر از ش��کل قبل��ی دارد. پس در ش��کل n امُ، 
)n نقطه یعنی 3n نقطه وجود دارد.  )+ −3 3 1

راه‌ح :لوا لتعداد نقاط شکل‌ها را در جدول نه‌یی43- گز34 	3

زیر ملاحظه می‌کنید:

n
321

شماره‌ي 

شکل

n n n( )+ + +2+ +3 5 3+ +2 4 2+ +1 3 1
تعداد 

نقاط

n نقطه داریم. یعنی در ش��کل  +3 بنابراین در ش��کل n امُ ، 2
بیستم 62 نقطه داریم. 

راه‌حود لم: اگر 4 نقطه به چهار گوشه‌ی شکل‌ها اضافه کنیم، تعداد 
)n خواهد بود. پس در شکل n امُ،  )+3 2 نقاط ش��کل n امُ برابر 

)n نقطه داریم. یعنی در شکل بیستم 62 نقطه داریم. )+ −3 2 4

در ش��کل n امُ، تعداد سطرها n تا و تعداد نه‌یی53- گز35 	3

n دایره در شکل n امُ  n( )+1 تا اس��ت. پس  n( )+1 س��تون‌ها 
20× دایره وجود دارد.  موجود است. یعنی در شکل بیستم 21

)n دایره وجود دارد نه‌یی63- گز36 )+ 21 در ش��کل n امُ،  	4

n تای آن رنگ نشده است. پس تعداد دایره‌های رنگی  که 1+
 . n n+2 n می‌باشد که برابر است با  n( ) ( )+ − +21 1

تعداد مربع‌های رنگ ش��ده در شکل n امُ نه‌یی73- گز37 	3

+...n برابر است با + + +1 2 3

تعداد مربع‌های رنگ نشده در شکل n امُ برابر است با
 n... ( )+ + + + −0 1 2 1

بنابراین تعداد مربع‌های رنگ شده در شکل n امُ، n تا بیش‌تر 
از تعداد مربع‌های رنگ نشده است. پس در شکل سی‌امُ، 30 تا 

مربع رنگ شده بیش‌تر وجود دارد.

به کمک اتحاد مزدوج عبارت را به ش��کل نه‌یی83- گز38 	4

زیر می‌نویسیم:

 A
A

( )( ) ( )( ) ... ( )

( ) ...

= − + + − + + + −
+ ⇒ = + + + + + +

100 99 100 99 98 97 98 97 2 1
2 1 100 99 98 97 2 1

بنابراین

 A ( )+
= =

100100 1 5050
2

عبارت را به صورت زیر می‌نویسیم:نه‌یی93- گز39 	2

 
A A... ( ... )

......

= + + + + + + + + ⇒ = + +

+ + + ++ + +

1 2 191 2 3 19 1 2 3
20 20 20

1 2 3 1919
20

، پس  ( )
...

× +
+ + + = =

19 1 191 2 19 190
2

چون 

 A /= + =190190 199 5
20

04- گز40 مقدار کل مساحت رنگ شده در مرحله‌ي نه‌یی 	2

n امُ برابر است با

 
n n

...
−

+ + + + +
1

1 1 1 1 1
2 4 8 2 2

امُ برابر  n( )−1 و مقدار کل مس��احت رنگ ش��ده در مرحله‌ي 

است با

 
n

...
−

+ + +
1

1 1 1
2 4 2

 
n
1

2
بنابراین در مرحله‌ي n امُ، مقدار کل مس��احت رنگ شده 

امُ، بیش‌تر  n( )−1 از مقدار کل مساحت رنگ شده در مرحله‌ي 

است. 

nt است. نه‌یی14- گز41 an b= + جمله‌ي عمومی دنباله  	1

بنابراین
 t a b t a b,= + = = + = −1 53 5 5

 . b =5 a و  =  به‌دست می‌آید 2−
a b
a b
+ =

 + = −

3
5 5

از حل دستگاه 

. برای به‌دست آوردن شماره‌ي جمله‌ای  nt n= − +2 5 بنابراین 

nt را حل‌کنیم:  = که برابر 39− است، باید معادله‌ی 39−

 n n n− + = − ⇒ = ⇒ =2 5 39 2 44 22

39− است.  t22 برابر  پس 
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چند جمل��ه‌ي اول هرک��دام از دنباله‌ها به نه‌یی24- گز42 	2

شکل زیر است:
گزینه‌ي )1(:

 , , , , ...2 3 4 5

گزینه‌ي )2(:
 , , , , ...2 3 10 15

گزینه‌ي )3(:
 , , , , ...2 3 10 23

گزینه‌ي )4(:
 , , , , ...2 3 8 17

nn می‌تواند جمله‌ي عمومی دنباله باشد.  ( )− −2 1 بنابراین فقط 

na مقادی��ری از n را نه‌یی34- گز43 /<2 99 از ش��رط  	4

na به ازای آن‌ها کوچک‌تر از 2/99 باشد:  می‌یابیم که 

 n
n na n

n n
n n n

/ /+ +< ⇒ < ⇒ < ⇒
+ +

+ < + ⇒ < ⇒ ≤

3 1 3 1 2992 99 2 99 300
10 10 100

100 299 2990 2890 2889

بنابراین 2889 جمله‌ی دنباله، کوچک‌تر از 2/99 هستند.

n است، بنابرایننه‌یی44- گز44 na a+ = 2
1 در این دنباله  	4

a a= = =2 2
2 1 2 4       

a a= = =2 2
3 2 4 16     

a a= = =2 2
4 3 16 256

عدد آخر دسته‌ي اول 5 ، عدد آخر دسته‌ي نه‌یی54- گز45 	1

، … و عدد آخر  ×5 5 ، ع��دد آخر دس��ته‌ي س��وم  ×3 دوم 5
)n است. پس عدد آخر دسته‌ی  )− ×2 1 5 دس��ته‌ي n امُ برابر 
) است. پس عدد اول دسته‌ي  )× − × =2 49 1 5 485 چهل و نهم 

پنجاهم، برابر 487 خواهد بود.

همان‌طور که مش��اهده می‌کنیم جمله‌های نه‌یی64- گز46 	3

دنباله توان‌هایی از 3 هستند. یعنی 
, , , , ...1 2 3 43 3 3 3

n3 باش��د. اما در  ک��ه جمله‌ی عمومی آن می‌تواند به صورت 
دنباله‌ی داده ش��ده، جمله‌ها یکی در میان مثبت و منفی هستند 
 n( ) −− 11 و اولین جمله، مثبت اس��ت. بنابراین به یک ضریب 
n3 نیاز داریم تا جملات دنباله به ش��کل دنباله‌ی داده  ب��رای 

شده درآیند. یعنی 
 n n n n n( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )( )−− = − − = − −11 3 1 1 3 1 3

ابت��دا بای��د با اس��تفاده از جمله‌ه��ای داده نه‌یی74- گز47 	2
شده‌ی دنباله، ضرایب a و b را که مجهول هستند بیابیم:

d a b a b
d a b

= ⇒ + = ⇒ + =
= ⇒ + =

2

3

4 4 4 4 1
7 9 6 15

 به‌دست می‌آید
a b
a b
+ =

 + =

1
9 6 15

از حل دستگاه معادلات 

a = 3 b و  = −2
nd به صورت زیر است: بنابراین جمله‌ی عمومی دنباله‌ی 

nd n n= −23 4

پس جمله‌ی پنجم دنباله برابر است با
d ( ) ( )= − =2

5 3 5 4 5 55

، مقادیری از n نه‌یی84- گز48 na ابتدا با حل نامعادله‌ی 0< 	1

را که به ازای آن‌ها، جمله‌های دنباله مثبت هستند، پیدا می‌کنیم.

na n n n n( )> ⇒ − > ⇒ − >20 140 5 0 140 5 0

، برای برقراری نامعادله فوق، بایستی  n حال از آن‌جایی که 0<
، جمله‌های  n ≤27 . پس به ازای  n <28 . یعن��ی  n− >140 5 0
دنباله مثبت هستند. در نتیجه بیست و هفت جمله‌ی اول دنباله 

مثبت هستند. 
کافی است جمله‌ی عمومی دو دنباله را با هم نه‌یی94- گز49 	4

برابر قرار دهیم:

n n
n na b
n n

n n n n( ) ( )( )

− −= ⇒ =
−

⇒ − = − −

2 3 6
4 5 12

12 2 4 5 3 6

n n n n n
n n

⇒ − = − − +
⇒ = ⇒ =

2 212 24 12 24 15 30
15 30 2

بنابراین جمله‌ی دوم ای��ن دو دنباله با هم برابرند. حال با قرار 
nb مقدار جمله‌ی  na یا  n در هر یک از دنباله‌های  دادن 2=

مورد نظر را به‌دست می‌آوریم:
n a b= ⇒ = =2 22 0

05- گز50 با توجه به جمله‌های دنباله، به‌دست می‌آیدنه‌یی 	3

n

a a a
a a n

, ,

, , ... ,

= = + = = + =
= + = = −

1 2 3

4

1 1 2 3 3 2 5
5 2 7 2 1

بنابراین مجموع مورد نظر برابر است با
S n

n
... ( )

( ) ( ) ( ) ... ( )

= + + + + + −
= − + − + − + + −
1 3 5 7 2 1
2 1 4 1 6 1 2 1

n

n
n

IU

( ) ( ) ... ( )

( ... ) ( ... )

= × − + × − + + −
= + + + + − + + + +

2 1 1 2 2 1 2 1
2 1 2 3 1 1 1 1



n n n n n n n( )
( )

+
= − = + − =2 212

2




